

СКАРЫНА КРОЧЫЦЬ ПА ПЛАНЕЦЕ

(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар.)

Не забудуца на першадрукара і самі беларусы. Да шырокага святкавання далучацца выдаўцы, мастакі, тэатралы, музейшчыкі. Так, падчас пасяджэння рэспубліканскага арганізацыйнага камітэта па падрыхтоўцы і правядзенні святкавання 500-годдзя беларускага кнігадрукавання, што прайшло ў Нацыянальнай бібліятэцы, быў абмеркаваны план святковых мерапрыемстваў. Ужо сёння ён уключае каля шасці дзясяткаў пунктаў і закранае фактычна ўсе сферы грамадскага і культурнага жыцця краіны. Свята атрымала свой стыльвы лагатып, пра яго будучы нагадваць і адмыслова распрацаваны плакаты, якія размесцяцца ў кнігарнях, кіёсках «Белсаюздруку», бібліятэках.

— Увесь мінулы год для выдаўцоў стаў перыядам плённай працы, каб тэма 500-годдзя беларускага кнігадрукавання яшчэ раз нагадала і самім беларусам, і ўсяму свету, як шмат было зроблена нашымі суайчыннікамі ў далёкім мінулым, каб сучасная Беларусь мацвалася гістарычнымі каранямі, — заўважыла сустаршыня рэспубліканскага аргкамітэта, **міністр інфармацыі Лілія АНАНІЧ**. — Але гэта не толькі наша свята, гэта свята для ўсіх усходніх славян. Дзякуючы нашаму першадрукару шырокае кола людзей атры-

мала магчымаць чытаць біблейскія тэксты.

Міністр інфармацыі нагадала, што яшчэ летась падчас сімпозіума «Письменник і час», што праходзіў у дні Мінскай міжнароднай кніжнай выстаўкі-кірмашу, тэма скарынаўскай спадчыны была адной з цэнтральных, яна застанецца ў ліку галоўных і сёлета. Знакавымі для нас з'яўляюцца і многія кніжныя праекты, ужо рэалізаваныя і тыя, якія яшчэ працягваюцца. Так, кніга «Францыск Скарына на мовах народаў свету», што пабачыла свет у Выдавецкім доме «Звязда», пабывала на многіх кніжных выстаўках па ўсім свеце. З ёй пазнаёмліліся ў парламенце Сербіі, Скарыну па-сербску чытаў і прэзідэнт гэтай краіны. Першадрукар разам з айчыннай кнігай будзе шырока крочыць па свеце і сёлета. Плануецца, што айчынныя выдаўцы прадставяць свае праекты ў Літве, Польшчы, Францыі, Вялікабрытаніі, Аб'яднаных Арабскіх Эміратах, Германіі, Расіі. Члены беларускіх дэлегацый будучы не толькі паказваць нашу кнігу, але і ўдзельнічаць у круглых сталах, навуковых канферэнцыях.

— Адзначэнне юбілеяў беларускага кнігадрукавання і ўшанаванне памяці першадрукара ўжо мае сваю гісторыю, — расказаў сустаршыня рэспубліканскага аргкамітэта, **міністр культуры Барыс СВЯТЛОЎ**. — Першае выданне, прысвечанае даследаванню спадчыны Скарыны, у 1925



Фота Сяргея НІКАНОВІЧА.

годзе падрыхтаваў Інстытут беларускай культуры. У ліку іншых знакавых мерапрыемстваў сёлета ў верасні мы плануем правесці міжнародны кангрэс, прысвечаны 500-годдзю беларускага кнігадрукавання, зладзім і выставачны праект «Францыск Скарына і яго эпоха», які дапоўніць святкаванне 950-годдзя Мінска і далучыць сталіцу да тэмы беларускага пісьменства.

Таксама міністр культуры выказаў прашанне ў знак пашаны надаць імя Францыска Скарыны Нацыянальнай бібліятэцы Беларусі.

Вобраз першадрукара будзе ўвасоблены і на тэатральнай сцэне. Так, летась Рэспубліканскі тэатр беларускай драматургіі сумесна з Нацыянальнай бібліятэкай і Беларусбанкам правёў конкурс п'ес, прысвечаных першадрукару. І яго плён ужо бачны сёлета. Пастаноўка аднаго з пераможцаў падрыхтавана ў Магілёўскім тэатры, рытуецца спектакль і ў тэатры беларускай драматургіі.

Думаецца, святкаванне 500-годдзя беларускага кнігадрукавання стане сапраўды

агульнанародным. Гэта павярджанае і шырынёй агляду тэмы ў айчынным друку.

— Юбілей кнігадрукавання — нагода шырока расказаць пра культуру, асветніцтва Беларусі, — заўважыў **намеснік міністра інфармацыі Аляксандр КАРЛЮКЕВІЧ**. — Гэтая тэма гучыць на старонках рэспубліканскіх і рэгіянальных газет, у электронных СМІ, на радыё і тэлебачанні. Важнае месца тут займаюць матэрыялы, звязаныя з прадстаўленнем скарынаўскіх адрасоў у свеце.

Скарынаўскі год распачынаецца, і да святкавання 500-годдзя беларускага кнігадрукавання змогуць далучыцца многія жыхары і госці краіны. Саюз пісьменнікаў Беларусі ўжо распачаў дзіцячы праект «У гасцях у Францыска Скарыны», хутка будзе аб'яўлены творчы конкурс «Скарынавай душой успешнае слова». Можна быць упэўненымі: нас чакае яшчэ многа сюрпрызаў і цікавінак.

Марына ВЕСЯЛУХА.
vesialuha@zviazda.by

■ На слыху

ЗОНА НА МЯЖЫ

Цяпер, каб трапіць на тэрыторыю Расійскай Федэрацыі з Беларусі,

неабходна будзе прайсці праз пагранічны кантроль

Рашэнне аб устаўленні пагранічнай зоны на мяжы з нашай краінай у Смаленскай, Пскоўскай і Бранскай абласцях прыняў кіраўнік расійскай Федэральнай службы бяспекі Аляксандр Бортнікаў. У хуткім часе будучы вызначаны месцы і час для ўезду і праходжання асоб, а таксама транспартных сродкаў у пагранічную зону, устаноўлены папераджальныя знакі.

— Рашэнне кампетэнтных органаў Расійскай Федэрацыі аб устаўленні пагранічнай зоны ў межах прылеглай да расійска-беларускай граніцы тэрыторыі Пскоўскай, Смаленскай і Бранскай абласцей з'яўляецца ўнутранай справай Расійскай Федэрацыі, — адзначыў афіцыйны прадстаўнік Дзяржаўнага пагранічнага камітэта Беларусі **Антон БЫЧКОЎСКІ**. — Афіцыйнай інфармацыі аб прыняцці гэтага рашэння ў Дзяржаўны пагранічны камітэт не паступала.

У верасні 2014 года ў мэтах стварэння дадатковых умоў для рэалізацыі органамі пагранічнай службы Беларусі задач і функцый, ускладзеных на іх заканадаўствам, Прэзідэнт нашай краіны падпісаў указ № 433, накіраваны на ўключэнне ў прыгранічную тэрыторыю шэрагу адміністрацыйна-тэрытарыяльных адзінак на беларуска-расійскім участку Дзяржаўнай граніцы. «Выданне гэтага ўказу дазволіла арганізаваць больш цеснае ўзаемадзеянне органаў пагранічнай службы Беларусі і пагранічных органаў Расійскай Фе-

дэрацыі па сумесным супрацьдзеянні транзітнай нелегальнай міграцыі, наркатрафіку і незаконнаму перамяшчэнню праз дзяржаўную мяжу таварна-матэрыяльных каштоўнасцяў, — удакладніў Антон Бычкоўскі. — На гэты момант, па меркаванні Дзяржаўнага камітэта, гэтага цалкам дастаткова для забеспячэння пагранічнай бяспекі. Таксама варта адзначыць, што паняцце «пагранічная тэрыторыя» і «пагранічная зона» не з'яўляюцца тоеснымі як з пункту гледжання беларускага, так і расійскага заканадаўства. Па тлумачэнне аб парадку ўезду, уваходу і знаходжання ў пагранічнай зоне Расійскай Федэрацыі варта звяртацца да пагранічнай службы Расіі».

Нагадаем, Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 9 студзеня падпісаў указ аб усталяванні бязвізавага парадку ўезду і выезду замежных грамадзян на тэрыторыю нашай краіны. Дакументам прадугледжаны бязвізавы парадок ўезду ў Беларусь на тэрмін не больш як 5 сутак пры выездзе праз пункт пропуску Нацыянальны аэрапорт «Мінск» для грамадзян 80 дзяржаў. Указ распаўсюджваецца на 39 краін Еўропы, уключаючы ўвесь Еўрасаюз, а таксама Бразілію, Інданезію, ЗША, Японію і іншыя — гэта спрыяльныя ў міграцыйным плане дзяржавы, стратэгічныя партнёры Беларусі і тыя краіны, якія ў аднабаковым парадку ўстанавілі бязвізавы рэжым у адносінах да нашых грамадзян.

Вераніка КАНОТА.
kanyuta@zviazda.by

ПРАМАЯ ЛІНІЯ

Усё, што вы хацелі спытаць аб жыллёвым заканадаўстве

Ці падлягае падаткаабкладанню падораная кватэра? Ці можна прадаць кватэру, пабудаваную з дапамогай льготнага крэдытавання? Як падзяліць асабовыя рахункі? Што рабіць, калі суседзі пастаянна шумяць? Ці магчыма выселіць уласніка з кватэры?

Гэтыя і іншыя пытанні можна было задаць на прамой тэлефоннай лініі, якая праходзіла ў «Звяздзе» 2 лютага. Госцем нашай рэдакцыі была адвакат спецыялізаванай юрыдычнай кансультацыі №3 па прававым забеспячэнні здзелак з нерухомасцю Мінскай гарадской калегіі адвакатаў Святлана КАСЦЕВІЧ.



Фота Аляксандра КІШЧУКА.

— **Добры дзень! Гэта Алена Германаўна Сізько з Віцебска вам тэлефануе! У мяне да вас такое пытанне: майму сыну, грамадзяніну Рэспублікі Беларусь, падарылі аднапакаёвую кватэру ў Віцебску. Але сам ён ужо 10 гадоў жыве і працуе ў Пецярбургу. Ён хоча прадаць гэтую кватэру, а таксама памяняць грамадзянства. Скажыце, чаго яму пачаць? І як будзе з падаткамі?**

— Алена Германаўна, у нашай краіне замежны грамадзяне, а таксама асобы без грамадзянства маюць роўныя жыллёвыя правы з грамадзянамі Рэспублікі Беларусь. Так што няма ніякай розніцы: будзе ён прадаваць кватэру як грамадзянін Рэспублікі Беларусь ці як грамадзянін іншай дзяржавы. Але паколькі ваш сын з'яўляецца нерэзідэнтам Рэспублікі Беларусь, гэта значыць ён знаходзіцца больш чым 183 дні ў календарным годзе за межамі Беларусі, то яму трэба будзе заплаціць падатак з продажу кватэры. Падатковая інспекцыя лёгка дакажа яго адсутнасць у Беларусі на працягу згаданага перыяду, таму што месца працы ў яго ў Расіі. І, калі ён прадаць кватэру, то атрымае даход на нейкую суму, і на гэтую суму можа быць налічаны падатак. Але я вам раю ўдакладніць гэта пытанне ў падатковай інспекцыі па месцы знаходжання кватэры.

(Працяг прамой лініі чытайце ў наступных нумарах «Звязды».)

Святлана БУСЬКО. busko@zviazda.by

■ Запашальнік

ПІСЬМЕННІКІ СВЕТУ СУСТРЭНУЦА ў МІНСКУ

Ганаровы госць кніжнага кірмашу — Злучанае Каралеўства Вялікабрытаніі і Паўночнай Ірландыі

3 8 па 12 лютага ў беларускай сталіцы пройдзе XXIV Мінская міжнародная кніжная выстаўка-кірмаш. Сёлета ўдзел у ёй возьмуць прадстаўнікі 31-й краіны.

Сярод новых удзельнікаў — Грэцыя. Ужо традыцыйна, акрамя Беларусі, свае кніжныя навінкі прадставяць Азербайджан, Венесуэла, Вялікабрытанія, Германія, Ізраіль, Іран, Італія, Казахстан, Карэя, Кітай, Куба, Малдова, Пакістан, Палесціна, Польшча, Расія, Сербія, Сірыя, Славакія, ЗША, Таджыкістан, Туркменістан, Турцыя, Украіна, Фінляндыя, Чэхія, Швейцарыя, Швецыя, Эквадор. Ганаровым госцем выстаўкі сёлета стане Злучанае Каралеўства Вялікабрытаніі і Паўночнай Ірландыі. Падчас імпрэзы пройдзе каля 300 мерапрыемстваў. **Першы намеснік міністра інфармацыі Ігар ЛУЦКІ** удакладніў:

— У мерапрыемствах знойдуць сваё адлюстраванне такія тэмы, як 500-годдзе беларускага кнігадрукавання, 135-годдзе з дня нараджэння Янкі Купалы і Якуба Коласа, юбілейныя даты Пімена Панчанкі, Янкі Брыля і іншых пісьменнікаў. Адбудзецца ўрачыстая цырымонія ўзнагароджання пераможцаў нацыянальнага конкурсу «Мастацтва кнігі». Упершыню будучы ўшанаваны пераможцы конкурсу маладых літаратараў «Першацвет».

8 і 9 лютага падчас выстаўкі пройдзе міжнародны сімпозіум літаратараў «Письменник і час», які сёлета будзе прысвечаны 500-годдзю беларускага кнігадрукавання. Як адзначыў **намеснік міністра інфармацыі Аляксандр КАРЛЮКЕВІЧ**, пра сваё жаданне ўдзельнічаць у гэтым сімпозіуме ўжо заявілі прадстаўнікі 17 краін. «Падчас гэтых сустрэч, круглых сталоў будучы абмяркоўвацца варыянты прэзентацыі дзейнасці Францыска Скарыны і самой даты 500-годдзя беларускага кнігадрукавання ў 2017 годзе і ў нашай краіне, і ва ўсім свеце», — заўважыў намеснік міністра.

Ніна ШЧАРБАЧЭВІЧ. nina@zviazda.by

■ Надвор'е

МАРАЗЫ ВЯРТАЮЦА

Ужо на наступным тыдні на поўначы краіны прагназуецца да мінус 21 градуса

Апошні месяц зімы можа сапраўды пацвердзіць рэпутацыю сваёй назвы. Калі на выхадныя будзе слабамарозна і са снегам, то ўжо на наступным тыдні сур'ёзна пахаладае, паведамляе намеснік начальніка службы метэаралагічных прагнозаў Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыёэлектроннага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды Святлана РЫБАКОВА.

Фота Ліны МАЛІНІНАЙ.

У пятніцу на тэрыторыі Беларусі будучы гаспадарыць атмасферныя фронты, калі на большай частцы краіны пройдзе снег і мокрый снег. Чакаецца слабы туман і галалёд. На асобных участках дарог магчыма галалёдзіца. Максімальная тэмпература паветра ўдзень складзе ад мінус 5 градусаў да 1 цяпла. Чакаецца, што ў суботу пераважна па пайднёва-ўсходняй частцы краіны пройдзе кароткачасовы снег. Тэмпература паветра ўначы складзе 3—9 марозу, удзень будзе ад нуля да мінус 6 градусаў. У нядзелю ўначы будзе пераважна без ападкаў, рانیцай і ўдзень у асобных раёнах пройдзе невялікі снег. Тэмпература паветра ўначы панізіцца да 3—10 градусаў, у паўночных раёнах пры праясненнях будзе нават да 13 марозу. Аднак удзень ізноў прагназуецца ад нуля да мінус 7 градусаў.

А вось на наступным тыдні ў Беларусі чакаецца пахаладанне. У панядзелак тэмпература паветра на працягу сутак складзе мінус 3—10 градусаў, а ў паўночна-ўсходніх раёнах панізіцца да 11—16 марозу. Пераважна па пайднёвай частцы Беларусі пройдзе кароткачасовы снег. Паводле доўгатэрміновых прагнозаў айчынных спецыялістаў, у аўторак і сераду чакаецца марознае, пераважна без ападкаў надвор'е, толькі па поўдні краіны магчымы кароткачасовы снег. Стане сапраўды холадна, калі тэмпература паветра ўначы складзе мінус 10—17 градусаў, удзень — 7—13 марозу. Больш моцныя маразы прагназуюцца па паўночным усходзе краіны, дзе ўначы пры праясненнях будзе да мінус 18—21 градуса, пры гэтым удзень чакаецца да мінус 14—16 градусаў. Разам з тым па пайднёвым захадзе на працягу сутак чакаецца толькі мінус 5—10 градусаў.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by